

87岁卫茂松： 珍藏老物件，细数岁月情



走进青岛市市北区南宁路87岁退休老人卫茂松的家，宽敞明亮的阳台上有一个储物柜，里面摆放着老人多年来珍藏的“老物件”：挂钟、茶缸、茶壶……每一件老物件都被擦拭得干干净净。卫茂松拿起其中几件物品，娓娓道来曾经的故事。

“这些老物件跟了我差不多60多年了，舍不得扔。”卫茂松说，她愿意将这些物品捐赠给档案馆长久留存，让更多的人了解那个时代的风貌和人们的生活方式。



扫码观看更多精彩

这些老物件 讲述着几代人的家庭故事

时光飞逝，岁月留痕。很多曾经司空见惯的物件日渐离开人们的视线。也有不少“老物件”凝结着珍贵的记忆，得到了妥善保管。它们不仅承载着一代人的记忆，更见证了社会的发展。今天，就让我们听听这些“老物件”背后的故事，感悟改革开放带来的时代变迁……



这台14寸彩色电视机是我1986年托在广播器材厂工作的弟弟凭票购买的。当时弄堂里就我家这一台电视机，大家晚饭后都准点围在一起看，电视频道就那么几个，可是大家看什么节目都觉得特别好看。现如今，每个家庭都有两台以上的电视机，屏幕大到60寸不等，频道多至200个，大家经常为此挑花了眼。



看到“凤凰牌205”相机，就想起20世纪80年代，尽管当时工资只有几十元，毅然拿出169元买下。有了相机，儿子的成长、家庭聚会、外出旅行……生活中许多重要的场景都被一一捕捉。当时一卷彩色36张胶卷也蛮贵的，为了能多拍几张，我剪下一段8厘米长的废胶卷，接在新胶卷的前面，这样就可以多拍4张，不浪费一点胶卷。直到二十年以后，渐渐告别了胶片时代。毫无疑问，这款相机帮助我记录下家庭无数快乐的瞬间，定格了许许多多幸福的回忆。



这台打字机是1991年我用了一个月的工资购买的，那时我儿子一心想学打字，他通过勤学苦练，以a+的成绩顺利过关。如今打字机早已退出历史舞台，但是当年打字机上练就的功夫，让他在电脑键盘上一展身手。

顾祥健 章月义

请您写下“记忆中的工超”

近日，由青岛市总工会、市体育局、青岛日报社联合推出的2024年首届青岛职工足球超级联赛在青铁体育乔伦运动公园盛大举行。为了深入挖掘职工足球背后的故事，展示青岛工人的精神面貌和创造力，本报特开设“记忆中的‘工超’”专栏，诚邀广大读者积极投稿。

领大家穿越时光，回到那些激情燃烧的岁月，讲述当年青岛市职工足球比赛的精彩瞬间和感人故事。参与者可获得“青岛工超”纪念礼一份，同时将从中选出一位代表者成为“青岛工超全民推荐官”。

投稿方式如下：

电话：66988698

邮箱：872531500@qq.com

期待您的文字能够带

来

1 茶壶与爱情，见证岁月长情

“这个茶壶是我们结婚时买的，当时能买上这么一套茶具，很不容易了。”卫茂松端起一个茶壶，向记者介绍道。茶壶是棕黑色，壶身绘有两只展翅翱翔的白天鹅，寓意纯洁美好的爱情。卫茂松与丈夫的爱情故事，发生在青岛海军学校。

当时，初中毕业的卫茂松，在海军学校试验处担任绘图员，而来自南京的王载仁从抗美援朝前线归来后，被分配到海军学校从事政治工作。两人在部队里经常一起开会、一起学习，因志同道合而彼此产生了好感。“他长得挺高挺帅的，我们说话投机，算是互相欣赏吧！”卫茂松笑着说道。

1959年，两人喜结连理。结婚时，他们去市场挑选了这套茶壶和茶碗。“棕色雅致，我们俩都看上了这套茶具。”卫茂松说，每次家里来了客人，他们都会用这套茶具泡上一壶茶水，招待客人。“这么多年过去了，四个茶碗和茶盘有的打碎，有的弄丢了，只剩下这个茶壶还保留着。它跟了我65年，真算是一个老物件了。”卫茂松抚摸着茶壶，陷入了沉思。

2 挂钟与家庭，记录岁月变迁

“当、当、当……”老挂钟里传来几声沉郁的报时声，打断了我们的谈话。卫茂松走到挂钟前，打开前盖，拿出一个略带铁锈的老式钥匙，说：“你看，我这零件都齐全，这挂钟挺好用的，刚才给它上了弦，没想到走得还挺准。”

这台挂钟是1970年卫茂松托人购买，她把它挂在客厅墙上，抬头就能看到时间。“我们每天

上班、孩子上学，都看着它确定时间。”卫茂松说，每次看到这挂钟，都会想起一家人急急忙忙吃早饭、互相提醒着不要忘了这忘那的情景。“时间过得真快，一转眼孩子们都长大成家，老伴也去世几年了。”卫茂松的眼神里闪过一丝哀伤，“等我走了以后，儿女们不一定喜欢它，把它捐给博物馆挺好的。”

3 茶缸与奋斗，铭记单位荣誉

在卫茂松的储物柜里，还有一个茶缸。这个茶缸是她在粉末冶金研究所工作时，单位发给先进生产者的奖品。

“40多岁那年，我从海军学校转到了青岛粉末冶金研究所工作，离家更近了。”卫茂松回忆说，当时，他们跟父母同住，两个孩子由姥姥姥爷照顾。没有了后顾之忧的卫茂松和丈夫一心扑在了工作上。在化验室，卫茂松凭借着出色的工作表现，被评为先

进生产者。单位为了表扬先进，特地为获奖者颁发茶缸作为奖品。

卫茂松拿起茶缸，仔细端详着上面的字迹和图案。她说：“这是我们单位的荣誉象征，我一直珍藏着它。每次看到它，我都会想起那段奋斗的时光和那些并肩作战的同事们。”卫茂松表示，她愿意将这些“老物件”捐赠给档案馆，让更多的人了解那个时代的风貌和人们的生活方式。 记者 尚美玉

辅酶Q10 12瓶仅需368

随着年龄增大，想要年轻健康，就要饮食清淡，多注意保养。经评价，辅酶Q10软胶囊具有增强免疫力和抗氧化的保健作用，可随季节补充适量辅酶Q10软胶囊。

辅酶Q10团购活动通知

本次活动向消费者提供的精品辅酶Q10，由老年生活报康康商城直接面对厂家批量团购，省去中间诸多环节，12瓶团购价仅需368元。优质精品辅酶Q10，各项指标均达到相关标准，让读者能吃上正宗、便宜的好产品。

活动要求：为了让实惠真正落到需要的读者身上，本次活动提出以下两点要求：①团购者必须是真正有需求的朋友；②为防止恶意囤货，每人最多购买2份。



威海紫光科技园有限公司 国食健字G202137101442
鲁食健广审(文)第240525-01062号
本品不能代替药物

0532-87676969 400-6179-028
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

益生菌限时团购 每天只需1块9

随着年龄的增长，进入老年后，人体代谢功能就会降低，影响食物的吸收。此外，老年人食道蠕动和胃肠道排空速率减低，大便通过肠道时间延长，经常发生排便困难，实际上是肠道内的有益菌逐渐减少甚至消失，腐败细菌则大量增加，容易导致肠道内菌群失衡。中老年人应及时补充益生菌，维持肠道微生态系统平衡。黄金搭档益生菌富含多种维生素及微量元素，帮助你把肠道活动起来，每天服用守护肠道健康，特别适合中老年人一年四季长期饮用。黄金搭档益生菌维护肠道有动力，健康添活力。



黄金搭档益生菌粉，半价团购半年量，加1元再加送半年量，每天只需1块9，非常超值划算！

0532-87676969 400-6179-028
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

信息真实性由提供者负责，请读者慎重选择。

启事

●本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详，敬请相关作者与本报编辑部联系，以便寄送稿酬。